

ΜΙΑ ΕΝΔΙΑΦΕΡΟΥΣΑ ΕΡΕΥΝΑ

ΤΑ ΒΙΒΛΙΑ ΚΑΙ ΟΙ ΣΥΓΓΡΑΦΕΙΣ

(Τι άπαντούν οι Γάλλοι λόγιοι)

- 1) Ποιό άπηρεε τó ποιό άγαπημένο σας βιβλίο ;
- 2) Ποιό βιβλίο σας έκαμε μεγαλύτερη έντύπωση όταν είσατε 14 έως 17 ετών ;
- 3) Και ποιό ε νε τó βιβλίο που θ' άφήνατε στα χέρια του παιδιού σας, βέβαιαι πως θ'α τó ώφελέση ;...

Αυτές είνε ή έρωτήσις που έθεσε τελευταίως ένα παριζιάνικο περιοδικό στους γνωστούς και στας γνωστές συγγραφείς, Αρθό Λαβεντάν της Γαλλικής Ακαδημίας, Γκαοτιέρ Ζοφρουά, πρόεδρον της Ακαδημίας Γκονκού, Μ. Ρονύ και Ντεζαύ, της Ακαδ. Γκονκού, Πιέρο Μιλ, Αρθό Ντεβρουά, Πιέρο Βαλντάν, Πιόλ Μπονκουέρ, και τας κυρίες, Γκαμποιέλ Ρεβάλ, Κοζέτ Υβέρ, Έλεν Βακαρέσκο Λουσύ Ντελαρ-Μαρτίες, και Ζιπ.

Οι συγγραφείς άπήτησαν στα έρωτήματα αυτά με έξαιρετική προθυμια. Πρώτος ό Αρθό Λαβεντάν έδωσε την έξης άπήτησις :
 — «Με ρωτάτε που είνε τó άγαπημένο βιβλίο της νεότητός μου ; Όμολογώ ότι άγάπησα, με τó ίδιο πάθος, όσα βιβλία έπεσαν στα χέρια μου ! Άλλοστε κανείς δέν ξέρει που άρχίζει και που τελειώνει ή νεότης...»

»Μολαταύτα τó πρώτο βιβλίο που με συνεζίνησε πολύ βαθειά ήταν τó πολύζροτο μυθιστόρημα του Πιόλ Φεβάλ : «Τό δόγμα της νεότητος». Τι περιελάει και τί ήρωες ! Δέν μούκανε καρδιά να τó άρσιω από τά χέρια !... Τό βιβλίο αυτό με έκαμε να χρίσω θεματά διάφορα σε ήλικία 15 ετών...»

»Θέλετε τώρα να σας πώ και ποιά βιβλία θά έδινα να διαβάσει ένα παιδί αυτής της ήλικίας ! Να σας πώ την άλήθεια, διατάξω. Πάντως ποττα άπ' όλα θά έλάμβανα όπ' όφιν μου τόν χαρακτήρα και τά γούστα του παιδιού, στο όποιο θάδινα ένα βιβλίο να διαβάσει...»

Ήδού τώρα και ή άπάντησις του Ζ. Γκυστάβ Ζοφρουά πρόεδρου της Ακαδημίας Γκονκού :

— «Τό βιβλίο που μου προζένησε τή μεγαλύτερη συζήτησι, ελε ήταν ό «Ροβινσών». Έπίσης τó βιβλίο που ζευαιρετικώς με ένθουσιωσε ήταν «Η Γκρατσιέλλα» του Λαμαρτινού.

Ο Μ. Ρονύ της Ακαδημίας Γκονκού άπάντησ :

— «Με τρομάξετε με αυτές σας τις ερωτήσεις. Γιατί, από μικρό παιδί, είχα πολυσύνθετα γούστα. Σε ήλικία έννεα ετών διάβαζα με μεγάλο ένδιαφέρον τόν «Ροβινσώνα», θαυμάζα όμως συγχρόνως και τις περιγραφές του Σατοβριάνδου, και μερικώς στίχους του Λαμαρτινού που είχην πέσει τυχαίως στα χέρια μου.

»Αργότερα με συγκινούσαν τά «Μυστήρια τών Παρισίων» του Σηη, χωρίς να τά πέρωα και για σοβαρές φιλολογίες. Όταν έφθάσα σε ήλικία δεκαπέντε ετών θαυμάσα τόν Ουγκώ, τόν Μυσέ, τόν Γκαυ, συγχρόνως, όμως παρακολούθησα με πάθος και φανταστικά μυθιστορήματα της εποχής. Σ' ένα παιδάκι 15—17 ετών τέλος δέν θά έδινα ποτέ τέτοια βιβλία να διαβάσει.»

Ο Λουσιέν Ντεζαύ, της Ακαδημίας Γκονκού άπήτησεν ως έξης :

— «Μου έδωσατε την ευκαιρία να στραφώ στην βιβλιοθήκη μου και να ζητησώ τά βιβλία που έδιάβαζε ή μητέρα μου προ του γάμου της. Τά διετήρησα με θρησκευτική ευλάβεια. Είνε τά έργα του Λαμαρτινού : «Ραφαέλ» και «Γκρατσιέλλα». Αργότερα συνεδέθη με τους ήρωας τών «Αθλίων» του Ουγκώ με τόν Γιάννη Αιγιάννη, με την Φανίνα, με τόν Γαβριά και τους φίλους τον. Αυτή ή άγάπη διαგრει άκόμη και σήμερα.»

Ο Ανρύ Ντυβρουά, άπάντησεν κατά σειράν στις έρωτήσεις ως έξης :

1) Ένα βιβλίο άγάπησα μικρός, ένα μικρό και ταπεινό μυθιστόρημα του Πιόλ ντε Κόζ : «Τό zaló παιδί».

2) Τά ποιήματα του Μυσέ μούκανε έντύπωση όταν μπήκα στα 17 χρόνια.

3) Δέν ξέρω τί βιβλίο θά έδινα στο παιδί μου. Θα του έδινα μάλλον πάρα πολλά για να διαλέξη μονάχο του.

Ο Πιέρ Μιλ άπάντησ ως έξης :

— «Στην παιδική μου ήλικία άγαπούσα όλα τά βιβλία. Ό άγαπημένος μου όμως συγγραφέας ήταν ό Ίούλιος Βέρον. Κατόπιν με κατεκτήσεν ό «Ρολάν» του Μυσέ. Είς τά μικρά παιδιά δέ συμβουλευώ να διαβάζουν βιβλία. Καλλίτερα να παίξουν.»

Ο Πιέρ Βαλντάν ελε τά ακόλουθα :

— «Μικρός έδιάβαζα τά «Παραμύθια» του Άντερσεν και άλλα παραμύθια.

Μεταξύ 14 και 17 ετών ερωτησθήκα με την «Ίλιδα» που την βρισκω άκόμη και σήμερα τó ωραιότερο και διασκεδαστικότερο βιβλίο που έγραψην. Στα παιδιά μου θά έδινα μόνο ιστορικά βιβλία.»

Ο Πώλ Μπονκουέρ άπάντησ ως έξης :

— «Άπαντó ευχαριστώ και μάλιστα τηλεγραφικώς στα έρωτήματά σας με την σειρά :

- 1) Ό Ίούλιος Βέρον.
- 2) Τά ποιήματα όποιοδήποτε καλού ποιητού.
- 3) Στα παιδιά μέχρι 12 ετών : Παραμύθια.»

Η Κα Γαβριέλλα Ρεβάλ γράφει :
 «Δέν πιστεύω τά σημερινά παιδιά να ένδιαφέρωνται καθόλου για τά βιβλία που άρεσαν σε μάς όταν είμαστε μικρές.» Όταν ήμουν μικρή, ή «Χαλιμά» με ένθουσιάζε σαν ένα όρατο όνειρο. Θα συμβουλευέσω δέ τά έγγονάκια μου, όταν γίνουν 12 ετών, να διαβάσουν τή «Χαλιμά», βεβαία όμως εκ των προτέρων πως τά γούστα τον δέν θα συμφωνούν με τά δικά μου.»

Η Κα Λουσύ Ντελαρ Μαντρίς, άπάντησ ως έξης :

- 1) Τά «Παραμύθια» του Άντερσεν.
- 2) Τά ποιήματα του Μυσέ και Ουγκώ.
- 3) Όσο για τά παιδιά άδυνατά να άπαντήσω. Τά σημερινά παιδιά είνε για μένα ζωντανά αινίγματα.

Η Κα Έλένη Βακρέσκο άπάντησ :

— «Αγάπια τρυφερά τά δημόδια παραμύθια της Ρουμανίας... Μέσα σ' αυτό τó παραμύθι της μάγισσας Ίλεάνας, που φοροσίτε ένα όρατο λουλούδι που τραγουδούσε και στα ξανθά μαλλιά της ένα στεφάνι...»

Αργότερα με συγκινούσαν ό Γκιουλιέρο, ό Λόν Κιχώτης και καθόλου ό Βέρον...»

Και τόν Λαφονταίν άγάπησα παράφορα από μικρούλα. Διάβαζα δέ πάντα στίχους, στίχους, στίχους ! >

Η Κοζέτ Υβέρ γράφει :

— «Ό συγγραφέας που με έξέπληξε στα μικρά μου χρόνια είνε ό γόης Βέρον. Έπειτα τó μυθιστόρημα του Άλεβύ «Ό Άββάς Κοσταντίνος», που μου άφησεν έως σήμερα μιá υπέροχη έντύπωση δροσιάς και χάρμης.»

»Όσο για τά παιδιά, φρονώ ότι είνε επικίνδυνο να αναπτύσσουμε στα κεφαλάκια τους τή φαντασία, και τόν ιδεαλισμό γιατί τους προζενει έπειτα μεγάλες απογοητεύσεις. Δέ συνιστώ σε κανένα ν άφήνη μυθιστορήματα περιπετικόν σε παιδικά χέρια.»

Η γνωστή συγγραφέις Ζιπ άπάντησ :

— «Κανένα δέν με ένθουσιώσε ιδιαίτερος από τά παραμύθια που διάβαζα ή που μου έλεγαν.»

»Αργότερα συζητήθηκα με τó «Χορίς Οικογένεια» του Μολά. Με συνεζίνησεν επίσης πολύ τó «Περίδρομιον της Βασιλίσσης» που δέν μ' άφησεν να κλείσω μάτι, μαζί με τούς «Τοίς Σωματοφίλας».

Όσον άφορά την έκλογή ενός βιβλίου για τά παιδιά, άγονόμαι να δώσω γνώμη, αν δέ μιλήσω πρώτα με άγοράκι ή τó κοριτσάκι, στο όποιο πρόκειται να χωρίσω ένα βιβλίο ζι' αυτό για να γνωρίσω τó χαρακτήρα τους και να τούς παραδώσω ένα βιβλίο που θά τούς χρησιμεύσει σε κάτι ή που τουλάχιστο δέ θά είνε βλαβερό.»

Η κ. Κοζέτ Βιλύ γράφει :

— «Θά τó πιστέψετε πως τó πρώτο βιβλίο που έπεσε στα χέρια μου ήταν τά «Μυστήρια τών Μασόνων ;» Ήμουν τότε δώδεκα ετών και τά παιχνίδια μου δέ μ' άφιναν καιρό να ένδιαφερθώ και για τή φιλολογία !...»

»Έν τούτοις τó έδιάβασα από την άρχή έως τó τέλος, χωρίς να πλήξω. Κι' από τότε από άγριοζορίτισσ που ήμουν, ήσάχασα ζ' έβουθήσθηκα για καλά στο διάβασμα.

»Σε ήλικία δεκαεσσάρων ετών έδιάβαζα μυθιστορήματα, άκόμη δέ και σοβαρά φιλολογικά έργα. Ό Λαφονταίν ήταν για μένα ή μεγαλύτερη άπόλαυσις. Αργότερα διάβαζα ποιήματα και ρομάντζα.

»Σ' ένα παιδάκι θά προτιμούσα νάδινα κοίτλες ή στρατιωτάκια άντι βιβλίων.»

Η Παρισινή

ΑΧ ! ΑΥΤΟΣ Ο ΓΑΜΟΣ !...

Ένα άνδρόγυνο, που έμεινε στο Πικάντιλλυ Στρή, δέν έπαισε από τού νά... τσακώνονται και νάλληλογρονθοκοπήται, από τó πρσί έως τó βράδυ. Ένας κοινός τους φίλος ανέλαβε κάποτε να τούς συμβίβαση.

— Βοέ παιδιά, τους ελεπ, δέν παίρνετε παράδειγμα από τή γάτα σας και από τó σκύλλο σας ;... Μολονότι δέν έχουν γεννηθεί σαν τόν άνδρα και τή γυναίκα, για νάνιχνουν ό ένας στον άλλο, δέν τσακώνονται έν τούτοις ποτέ μεταξύ τους...»

— Ναι, άπήτησεν ό σίξυγος, ναι... δέν είνε όμως... παντρεμένοι !...

